



移民学生正在学服装设计

免费职教改变水库移民学生命运

目前，云南全省大中型水库纳入国家后期扶持的移民人口达70万余人。移民搬出去后大多会面临土地不足、受教育程度较低和就业困难等问题。如何破解这些难题，实现移民“搬得出、稳得住、会致富、能发展”的目标呢？自2012年起，云南加大对水库移民学生职业教育的扶持力度，目前全省已累计招收移民学生2100多人。通过享受免学费、住宿费、教材费、每月补贴300元生活费等扶持政策，接受职业教育，让一部分学生实现了较好的就业，不但改变了自己的命运，还改变了全家人的面貌，实现了培训一人、致富一家、带动一片的“造血帮扶”。

“不能再吃没文化的亏”

2015年12月3日，记者来到禄劝县撒营盘镇坎邓村10组村民张进林家里，看到他家家徒四壁，堂屋的门是用旧木板拼凑在一起。张进林说，他家因双化水库建设多年前成了移民，家里4口人有2亩多地，收入主要靠栽种烤烟，去年烤烟被冰雹打了，什么收入也没有。今年烤烟也只有4800元的收入。

“我才读到小学三年级，加之不会什么技能，想出去打工，人家不要我，我只好在家附近打散工，干的活很累，却赚不了多少钱。”张进林说，“我就是吃了没文化和技能的亏，如果我儿子不读书，还会像我一样。”

2013年，张进林的儿子张永安享受大中型水库移民后期扶持职业教育的优惠政策，录取到云南省工艺美术学校的装潢专业学习，目前学校已安排他到省外实习。

坎邓村10组组长王开强告诉记者，他们组的村民都是因双化水库建设、1958年就成了移民。他们大多没有读过书，每家收入主要靠种植两三亩包谷、烤烟，大部分家庭很困难。

王开强说，因村里落后，加之村民的思想保守，村里近两年初中毕业的孩子有20多人，其中有一半多都没有继续读书。

禄劝县移民开发局的工作人员告诉记者，本来禄劝县就属于国家级贫